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CRESCENDO 日本でのバイオリン販売についての企画案 P3 

❖什一の作業の流れ 
什一の作業の流れを、簡単にご説明します。 
詳しい作業の流れは、什一に付属の【什一取扱説明書.pdf】をお読みください。 
毎週・毎月の会計作業の流れについてご説明します。(画像は一部異なる部分もあります。) 

設定登録を全て入力しましょう 

‣【教会名称】【会計担当者氏名】【報告書名称】【会
計開始月】【口座名称・目的・残高金額】 

什一を始めるときに、はじめに【設定】で、以下の項
目を全て登録する必要があります。 
【教会名称】【会計担当者氏名】【報告書名称】【会
計開始月】【口座名称・目的・残高金額】の欄に全
て入力して登録する必要があります。 
什一起動後、【メニューバー】にある【設定登録】か
ら【設定】を選択し登録します。 

【科目】を設定しましょう 

‣【科目】を設定します。 

【科目】は、予め教会内で充分に話し合って決定して
おいてください。年度途中で変更すると、変更前の
名称と変更後の名称が発生し問題となります。 
事前に決定しましょう。 

‣【科目】の並び順は、この画面で変更します 

報告書の科目名称は、この画面での並び順が決定し
ますので、変更したいときには、ここで行います。 

‣【科目】を 作成するには 

作成されている、【科目】の右端にある【＋】をクリックします。 
（または、画面上部にある【新規レコード】をクリックします。） 
空欄の一行が現れます。科目名称を登録します。 
番号は、登録したい番号に近い番号に、小数点で数値を追加すると便利です。 
例： 
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２０番の下に新たに【科目】を追加したい場合、新しい【科目】の番号を20.1と入れ【enter】を押しま
す。（ヘッダの【番号】をクリックすることで、順番が並べ変わります。） 
最後に、▲、▼をクリックして、番号を上下させると、目的の位置に持ってくることが出来ます。 
（番号は、自動的に書き換えられます。） 

‣【科目】を削除するには 

既に作成されている【科目】で不要なものを削除することが出来ます。 
不要な【科目】の行の右端にある、【×】をクリックします。 
本当に削除してよいかを問うアラートが表示されます。ここで、【OK】をクリックすると、永久に削除
されます。 
ここで、番号に欠番が発生します。番号の欠番を解除するためには以下の方法を使います。 
例： 
２０、２１、２２と【科目】があるとき、２１を削除すると、２０、２２となります。 
２２の【科目】の▲、▼をつかって順序を上下させて下さい。 
正しい位置に移動させているときに、番号の欠番も解決します。 

予算の登録もしておきましょう 

‣教会の会計は予算会計です。 

教会の会計は予算会計です。必ず予算を必要としま
すので、年度はじめに予算を登録します。 
予算は、【メニューバー】にある【設定登録】から
【予算】を選択します。 

‣新規に【科目】を追加するには 
【科目】で新しく追加して下さい。（上記方法） 

‣不要な【科目】を削除するには 

【科目】で削除を行なって下さい。（上記方法） 

会員氏名を登録しておきましょう 

‣教会会員氏名を登録しておくと、伝票入力時にゴム
印の様に働きます。 
【メニューバー】にある【設定登録】から【会員】を
選択後、【ステータスエリア】で【新規レコード】ア
イコンをクリックし、会員登録をしましょう。この
画面で、会員登録をすると、伝票入力の時に、会員
の欄をクリックすると、会員氏名が表示されマウス
でクリック選択するだけで会員氏名が登録出来ます。
ちょうどゴム印の様に働きます。 
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‣会員氏名を新規作成するには 

会員名称の右端にある【＋】をクリックします。 
（または、画面上部にある【新規レコード】をクリックします。） 
空欄の一行が追加されます。 

‣会員氏名をさくじょするには 

削除したい会員の行の右端にある【×】をクリックします。 
本当に削除してよいかを問うアラートが表示されます。 
【OK】をクリックすると永久に削除されます。 
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年度初めは新規または更新で始めます 

‣什一をはじめて使用されるときには【新規】から 

什一をはじめて使用されるとき、または、会計を複数作成する場合には、【メ
ニューバー】から【ファイル】を選択後、【新規】を選択します。 

これで、全く新しい会計作業が行えます。（会員氏名なども、新たに登録す
る必要があります。） 

‣はじめて使用した場合には、保存をしましょう。 

什一を新規に開始した場合、ファイル名称は【名称未設定】となっています。 
【メニューバー】から【機能】を選択後、【メイン画面】をクリックして、メイン画面へ移動します。 
画面にある【終了】をクリックします。 

ここで【OK】をクリックすると、名前を付けて保存するよう促されれます。 
ここで、保存する場所と、ファイルの名称を付けます。（終了をクリックすると保存しません） 

ここでは例として、保存する場所を、【書類】（ドキュメント）＞【什一】＞【_Data】フォルダーなど
を選択しました。また、ファイル名称は、【2013年度会計】としました。【_Data】フォルダーへの保
存をお薦めします。 

毎週・毎月の作業 
以前の作業ファイルを開き進めるには以下の方法で行います。 
毎週・毎月の作業は、以下の作業が中心となります。 
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‣以前の作業から継続して行うには、【開く】から作業中の

ファイルを開きます。 

年度内で、以前に作成したファイルを開いて作業を継続した
い場合には、以下の手順で進めていきます。 

• 什一のアイコンをダブルクリックして開きます。 
（作業中のファイルを開いても動作しません） 

• 【メニューバー】から【開く】を選択します。 
• 以前、作業後に保存したファイルを開きます。 
（この例では、【_Data】に保存したものを開いていま
す。） 

• すると、保存の際に付けた以前のファイル名称のファ
イルが開きます。ウインドウのファイル名称も変わり、
開かれたことが分かります。 

• その後、入力作業を行う月を選択します 
（【メニューバー】から【月選択】で月を選択します。） 

‣作業後は、メイン画面で終了をクリックし、保存します。 

• 作業が終わったら、【メニューバー】から【機能】を選択後、【メイン画面】をクリックして、メ
イン画面へ移動します。 

• 画面にある【終了】をクリックします。 
すると【保存をしますか？」と問われますので、OKをクリックして保存します。 

• 開いているファイルにデータを上書き保存します。 
• その後、什一を終了します。 

作業日の入力伝票だけを表示したい場合 
会計作業を毎週し終えた時、その作業日の伝票だけを表示したいときがあります。 
その場合、以下の方法で、入力した作業日の伝票だけを表示することができます。 

• 月選択をして、伝票を表示します。 
• 伝票の中で表示したい【作業日】が書かれた伝票を一枚見つけ出
します。 

• その伝票の【作業日】欄で右クリックします。 
• プルダウンメニューが開きます。 
• 【一致するレコードを検索】を選択します。 
• すると、作業日が同じ伝票だけが表示されます。 
• また、収入合計、支出合計なども計算されます。 

この方法を使用すると、作業日の収入合計、支出合計などが素早く計
算出来るため便利です。 

また、全ての伝票を表示する状態に戻すには、【ステータスエリア】
にある、【全てを表示】アイコンをクリックします。これで、これまでに入力した、伝票を全て表示でき
ます。 
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報告書作成 
毎月の作業を終え、月報を作成するには、【メニューバー】から【機能】で
【報告書作成】を選択します。 
現在選択している月を元に、報告書が作成されます。 
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❖年度末処理 

一年間の入力が終り、次の年度に移行する。 
一年間の作業が終わり、新しい年度での作業を行えるようにするには、以下
の方法を使って更新します。 

• 現在作業しているファイルを開きます。（最終状態が保存されているこ
とを確認してください） 

• 【メニューバー】から【ファイル】を選択後、【更新】を選択します。 
• こうすると、【教会名称】【会計担当者氏名】【会計開始月】などの設
定や【科目コード】【会員名称】【口座名称・目的・残高】などを設定
した状態から作業を開始出来ます。 

• 作業は、毎週・毎月の作業と同じです。 

‣間違えて、【新規】を選択して、設定登録などがなくなってしまった場合 
誤って、【新規】を選択して、【設定登録】【科目】【科目コード】【会員名称】などを消してしまった
場合、以下の方法で復元します。 

• 【メニューバー】から【開く】を選択します。 
• 直前まで使用していた年度のファイルを開きます。 
• ファイル名称が、直前のファイルであることを確認します。 
• 【メニューバー】から【更新】を選択します。 
• ファイル名称が、【名称未設定】に変わります。 
• これで、設定登録などを継続しつつ、データが初期化された状態となります。 
• 伝票の入力を開始し、保存するときに、新しい年度の名称を付けて保存してください。 

株式会社クレッシェンド 
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